
  

Kantonsrat St.Gallen 51.25.48 

    

   

Interpellation Krempl-Gnädinger-Goldach / Revoli-Tübach / Thür Wenger-Rorschach  

(53 Mitunterzeichnende): 

«Anforderungen bei Wahlen an Kreisgerichte 

 

 

Seit einigen Jahren kandidieren vermehrt parteilose Personen für verschiedene Ämter, insbe-

sondere bei Majorzwahlen auf Gemeindeebene. In kleineren Gemeinden sind die Kandidieren-

den meist gut bekannt. In grösseren Gebieten ist es für Wählerinnen und Wähler schwieriger, 

ausreichend Informationen zu Kandidatinnen und Kandidaten zu bekommen. Die Angaben auf 

den Stimmzetteln sind dafür zu knapp. Bei parteilosen Personen entfällt zudem die Kontroll-

funktion der nominierenden Partei. 

 

Bei einer Kreisrichterwahl in unserem Kanton sind verschiedene Fragen betreffend eine Kandi-

datur aufgetaucht. Fehlende Informationen führten zu Zweifeln an der Qualifikation einer kandi-

dierenden Person. 

 

Die Wahlanforderungen für haupt- und teilamtliche Mitglieder des Kreisgerichtes sind in Art. 26 

des Gerichtsgesetzes geregelt. 

 

Wir bitten die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen: 

 

1. Beurteilt die Regierung die geltenden Wahlanforderungen für haupt- und teilamtliche Mit-

glieder des Kreisgerichtes als ausreichend? Wäre es sinnvoll, wenn Kandidierende zusätz-

lich zu den bisherigen Anforderungen auch einen lückenlosen Lebenslauf sowie Auszüge 

aus Betreibungs- und Strafregister inklusive Sonderprivatauszug einreichen müssten? 

2. Gibt es eine Möglichkeit, die Wählerinnen und Wähler bei Majorzwahlen mit zusätzlichen 

Informationen zu bedienen, beispielsweise mit einem standardisierten Papier zu jeder  

kandidierenden Person, das den Wahlunterlagen beigelegt wird? 

3. Wäre eine Altersbegrenzung für neu kandidierende haupt- oder teilamtliche Mitglieder  

des Kreisgerichtes sinnvoll?» 

 

 

2. Juni 2025 Krempl-Gnädinger-Goldach 

 Revoli-Tübach 

 Thür Wenger-Rorschach 

 

 

 

 

 

Angehrn-St.Gallen, Bärlocher-Eggersriet, Bartl-Widnau, Benz-St.Gallen, Blöchlinger-Eschen-

bach, Bühler-Schmerikon, Cavelti Häller-Jonschwil, Cozzio-St.Gallen, Cozzio-Uzwil, Dürr-

Gams, Egli Ursula-Wil, Flückiger-Wil, Frei-Rorschacherberg, Freund Christian-Eichberg, From-

menwiler-Niederbüren, Fürer-Rapperswil-Jona, Gadient-Flums, Gahlinger-Niederhelfenschwil, 

Gerig-Mosnang, Gmür-Bütschwil-Ganterschwil, Gschwend-Altstätten, Hälg-Gossau, Hauser-

Sargans, Helbling-Rapperswil-Jona, Herzog-Thal, Huber-Wildhaus-Alt St.Johann, Hüppi-Gom-

miswald, Kälin-Rapperswil-Jona, Kellenberger-Vilters-Wangs, Kobler-Gossau, Kohler-Sargans, 

Koller-Gossau, Köppel-Gaiserwald, Kuster-Diepoldsau, Lemmenmeier-St.Gallen, Lippuner-

Grabs, Monstein-St.Gallen, Müller-St.Gallen, Noger-Engeler-Häggenschwil, Romer-Jud-Ben-

ken, Sailer-Wildhaus-Alt St.Johann, Sarbach-Wil, Scherrer-Degersheim, Scherrer-Gossau, 

Schmid-Buchs, Schöb-Thal, Sennhauser-Wil, Steiner-Kaufmann-Gommiswald, Tanner-Degers-

heim, Thomann-Pfäfers, Tschirky-Gaiserwald, von Toggenburg-Buchs, Zahner-Rapperswil-

Jona  
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